Ćwiczenie - fotosynteza 

Ćwiczenie nr 2 - Oznaczenie wpływu natężenia napromieniowania na wydajność kwantową PSII i wyznaczenie punktu wysycenia światłem procesu transportu elektronów za pomocą 

fluorymetru teaching -PAM. 

Materiał: 

Liście wyrosłe w pełnym świetle i w zacienieniu.

Wykonanie ćwiczenia: 

Liść zaadoptowany do naturalnego światła wkładamy górną stroną na miejsce pomiarowe i 

przez 5 minut naświetlamy światłem aktynicznym (klawisz A- poziom 3), pamiętając o włączeniu światła pomiarowego (klawisz – L poziom 6). Następnie obniżamy natężenie napromieniowania do poziomu l ( klawisz -) i po 5 minutach oznaczamy efektywną wydajność kwantowa PSII (yield) poprzez naciśnięcie klawisza Y (automatycznie 

włączany jest impuls światła wysycającego). Zapisujemy wartość Y przy tym poziomie światła aktynicznego, notując także wartość PAR. Następnie przy kolejnych natężeniach napromieniowania światłem ciągłym, aktynicznym (poziom od 2 do II, klawisz +) oznaczamy wydajność kwantową PSlI, po każdorazowym naświetleniu liścia przez 2 minuty, w celu adaptacji do kolejnego natężenia światła. W tabeli zapisujemy wartości PAR i odpowiednie wartości' Y' oraz wyliczamy PAR x Y = ETR dla obu liści. Wyniki pomiarów przedstawiamy w formie 2 wykresów, najlepiej na papierze milimetrowym. Wykres 1 przedstawia zależność Y od PAR .(na osi x odkładamy natężenie PAR, a na osi y wartości Y). Wykres 2 przedstawia zależność ETR od PAR. Porównujemy przebieg krzywych uzyskanych z pomiarów fluorescencji na liściach rosnących w pełnym świetle lub w zacienieniu. 

Można także porównać przebieg krzywej zależności Y od natężenia PAR z przebiegiem krzywej zależności wydajności kwantowej fotosyntezy od natężenia PAR oraz przebieg krzywej zależności ETR od natężenia PAR z przebiegiem krzywej zależności Fn od natężenia PAR.
